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i Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre 

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: 
DEBRECZEN, PIACZUTCZx 59. SZÁM. 
INTERURBAN TELEFON: 3-48 SZÁM.

Harc a munkanélküliség ellen 
Magyfontosságu szociális törvényjavaslatok előkészületben • 

A Máv egy m lliárdos beruházása 
A kereskedelmi miniszter munkaprogrammja

javaslatok következnek, melyeken a miniszté­
riumokban serényen dolgoznak.

Igen jó hatást keltett azoknak az intéz­
kedéseknek ismerete, amelyekkel a szociális 
érzékit kereskedelmi miniszter a munkanélküli­
séget iparkodik leküzdeni. A miniszter előadá­
sából a hallgatósága azt a meggyőződést sze­
rezte, hogy a vállalkozók és építők munkához 
fognak jutni. Képesek lesznek foglalkoztatni 
munkásaikat és azáltal erősen csökkenni fog 
az ipari munkanélküliek száma is.

Az államvasutnál a jövő költségvetésbe 
egy milliárdnál nagyobb beruházási tételt vet­
tek fel.

A postánál szintén több miut egy milliárd 
koronányi költséggel fognak beruházásokat esz­
közölni. Kétségtelen, hogy ilyen módon mun­
kához fog jutri mindenki, aki dolgozni akar 
ós az ország közgazdasága erős lendületet fog 
venni.

Hegyeshalmy Lajos miniszter komoly és 
szakszerű beszédet mondott, mint ahogy a ke­
reskedelmi miniszteri tárca vezetője a beható 
és zajtalan munka embere, akinek érdemeit a 
kormányzópártok teljesen méltányolják és aki­
nek pozícióját épen ezért a sajtó egy részének 
rendszeres támadásai meg nem ingatják.

(A Hajdtlföld fővárosi tudósitójától.) 
A legutóbbi napokban a sajtó egy része rend­
szeres kampányt indított a kereskedelmi mi­
niszter ellen, s már nem ismeretlen taktikával 
azt a hírt terjesztette, hogy rövidesen meg­

válik tárcájától. Hegyeshal ny Lajos miniszter 
ezt a híresztelést határmwüaa- megcáfolta, ki­
jelentvén, hogy nem hajlandó ellenfeleinek azt 
az örömet megszerezni. Hogy ezek a tervszerű 
támadások nem szegik kedvét, mutatja az a 
valóban gazdag programul, amiről az alábbi 
tudósítás számol be :

Parlamenti körökből vett értesülés szerint 
Hegyesh Imy Lajos koreskedelemügyi minisz­
ter legutóbbi parlamenti beszéde komoly poli­
tikai körökben a legnagyobb hatást keltette. 
Általános megelégedésre szolgál, hegy a mi­
niszter « s ocidlis törvényjavaslatok eyesr sorát 
jelentette be a nemzetgyűlésnek. Mielőbb a Ház 
elé kerül a magántisztviselők viszonyát szabá­
lyozó törvényjavaslat, s a munkásbizto ilásrQl 
szóló törvényjavaslat, úgy szintén az ipari 
munkások jogvisa) yuiróí a békéltető eljárás­
ról. a munkubérszerződésről készülő törvény­
javaslat.

Az inon törvénr módosítása is készen van 
és legközelebb a nemzetgyűlés elé kerül.

Mindezek letárgyulása után más szociális

A Szent-Királyi—Freund-ögy folytatólagos tárgyalása
Polcnyi Dezsőt még nem hallgatták ki - Freund Jenőt 
rendreutasitjáH -- Újabb tanukat fognak kihallgatni

jankovich Béla kir. járásbiró 9 órakor bármiféle intézkedést tett volna dr c round 
nyitotta meg a tárgyalást és bejelentvén, hogy 
a tanúként kihallgatni elrendelt Polónyi Dezső 
dr és Ozory István vallomásai eddig be nem 
érkeztek, ismételten felszólította a feleket, hogy 
békés megegyezés utján intézzék el az ügyet. 
Mivel úgy S ent-Kiraiyi Tivadar, mint Freund 
Jenő, valamint dr Debreceny Barna, Szent­
királyi védője bírói Ítéletet kértek, folytatták 
a tanúkihallgatásokat, amelynek során dr Foss 
János rendőrkapitány vallott elsőnek. Tanú az 
egész háború ideje alatt harctéren lévén, mind­
össze 6—7 hónapnyi időtartamról tud lelvilá- 
gositást adni. Hogy ez idő alatt milyen ügyek­
ben járt el nála Freund, arra nem emlékszik 
vissza, arra sem, hogy erőszakosan lépett 
volna fel.

Biiő: — Többször fordult olt meg, mint 
általában a többi ügyvéd a zsidó felek ér­
dekében ?

Dr k'ass: Ellenkezőleg azt tapasztaltam, 
begy a zsidó terheltek előszeretettel hízták 
képviseletüket keresztyén ügyvédre.

Hortobágyi Ernő dr városi rendőrkapi­
tányt hallgatták ki ezután. A biró kérdésér» 
kijelenti, hogy ő a bűnügyek előadója volt a 
háború alatt, kihágás! és árdrágítás! ügyet 
csak keveset intézett. Hogy ezekben Freund a 
Panaszost, vagy a vádlottat képviselte-e 
nein tud visszaemlékezni. 
Révész-féle, cipőrendeletbe 

fosán tudja. ._____ _ ____ -
kérdéseket, amelyekre válaszolva kijelenti, hogy 
nincs tudomása arról, miszerint Rostás István 
akkori főkapitány akár 1915-ben. akár 1917-ben

arra
Egy esetben, a 

..... __________ ütköző kihágás!
ügyben Freund mint védő szerepelt, ezt biz

Tanúhoz aztán Freund dr intéz 

bármiféle 
ellen.

Rag»'falvi Kiss Károly rendőrkapitány 
nem kapott illáig felmentést a hivatali titok­
tartás alól s igy az internálás! ügyre vonat­
kozólag a vallomást megtagadja.

Fáber Kálmán lendőrföfelügyolö kihall­
gatása következett, de mielőtt megkezdhették 
volna, Freund indulatosan követeli, hogy a bi­
zonyító fél mindig mondja meg. hogy mit akar 
bizonyítani.

Bíró azzal csöndesiti le, hogy ez irány­
ban már határozott a bíróság.

Tanu elmondja, hogy az oláh megszállás 
alatt az oláh rekviráló bizottság mellé volt 
beosztva. Freund Jenő itt nem fordult meg, a 
Zóna-parancsnokságon igen.

Biró: - - Milyen hatásköre volt a Zóna­
parancsnokságnak ? , ,.

Tanu: — A megszálló csapatok teljesen 
alá voltak rendelve.

ßir(j. — Van-e arról tudomása, hogy 
Freund dr’ mint hitközségi elnök eljárt, hogy a 
rekvirálás alól a zsidókat mentesítsék?

Tanu: Nincsen.
Debreceny dr: Látta őt a zóna-parancs­

nokságon ? , , ,
Tanu ■ Sokszor találkoztam vele a folyo­

són Ho»v mi célból járt ott, nem tudom
Elmondja aztán, hogy Freund Porumbaru 

kapitánytól fegyvertartási engedélyt kapott s 
arról is tud, hogy Freundot oláh csendőrök le­
tartóztatták hogy miért, arról nincs tudomása. 
Később hallotta, hogy a zsidókat fegyveresen 
szervezte voltul-

Debreceny dr: Freund dr nem gyűjtött a 

I munkásság vagy az oláh rokkantak, vagy más 
számára pénzt ?

Tunu: Állítólag a vagongyári munkások 
között osztott ki 6—800 korona segély t fejenként.

H. Kiss József jelentéktelen vallomása 
I után Oláh Gyula böszörményi inezörendörkapi- 
i tánvt hallgatták ki, aki akkoriban detektív volt

Bird: Igaz-e, hogy Ont Freund dr az 
Erdélyi-féle ügyben befolyásolni akarta, bizott­
sági tagságára hivatkozva ?

Tanu : Nem.
Biró elébe tárja Mile Pál kapitány 19iá 

junius 2-röl kelt írásbeli jelentését, mely sze­
rint tanú erről panaszkodott neki.

Tanu: Nem áll.
Debreccny B írna dr kérdéseire kijelenti, 

hogy az esetben, ha mondta volna, Írásbeli je­
lentésnek kellene erről lenni.

Freund Jenö a tanu megesketését kívánja, 
Debreceny dr pedig ezt ellenzi, tekintettel arra, 
hogy a vallomás Mile Pál jelentésével homlok­
egyenest ellenkezik s kéri tanúnak Miiével való 
szembesítését.

A bíróság ezt el is rendeli.
Deb'eceny dr: Ezidőszerint ón nincs fel­

függesztve ?
Tanu : Nem, a kommün alatt azonban 

Szatmáron elcsaptak.
A bíróság Szent Királyi Tivadar kérésére 

elrendeli Buray Sándor és Horváth Anna tárni 
kihallgatását.

Tafjler Ignác a kővetkező tanú, aki Freund 
kérdésére kijelenti, hogy Freund a megszállás 
alatt 20 e.er ku/onát ígért a MÁV-nak, ha 
Safrin jakabot és családját elszállítja. Tudja, 
hogy Safrin vagyonnal jött ide, közjótékony­
ságot gyakorolt s a Wokerle-kormány felkérte, 
hogy Beregmegyében báró Kaas Albert meg­
választása érdekében a zsidók között agitáljon.

S-ent-Királyi kérdésére kijelenti, hogy az 
ott levő templomban foghatott el a rendőrség 
láncosokat és katonaszökevényeket, Safrin la­
kásán azonban ezek nem tartózkodhattak állan­
dóan. Tudja, hogy Safrin el akarta hagyni a 
várost.

Bíró : Rostás főkapitány ellenkezőleg azt 
vallotta, hogy núndenképen elakarták innen 
szállítani, de ért az utó.só pillanatban mindig 
megakadályozták.

Tanu dr Debreccny kérdésére elmondja, 
hogy Safrinnál állandóan sok ember megfor­
dult, ezek között lehetett menekült is.

Szentkirályi Tivadar szerint ezek közül 
igen sok láncos és más gyanús elem volt, amint 
ez a rendőrség jelentéséből is kitűnik.

Klein Ignác kereskedő Safrin vagyonáról 
tesz vallomást és tudja, hogy többször haza 
akart utazni.

Bíró : Hogy magyarázza akkor azt. hogy 
mikor Safrint elakarták szállítani, mindig meg­
akadályozták a belügyminisztériumban?

Tanu: Erről nem tudok.
Szent-Királyi'. Tud e arról, hogy Safrin­

nál sok gyanús egyén, katonaszökevény húzó­
dott meg s ezek az 6 szárnyai alatt láncoltak ?

Tanú: Erről nem tudok, razzia ellenben 
nála.
Hemfeld Sámuel kereskedő Freund kér­

désére elmondja, hogy Freund közbenjárt a 
lengyel konzulátusnál, miszerint a galíciai visz- 
szatelepitő-vonatok ne Debrecenen át iráuyit- 
tassanak.

Freund a vallomás közben egyszerre föl­
pattan és magából kikelve kiabálja Szent-Ki­
rályi felé: —■ Mit vigyorog? Itt nincs mit vi­
gyorogni !

Bíró: Rendrentasitom

volt
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Koma rnóba.
volna közben az 
meg tudta volna

S ent-Királyi Tivadar kéii a bírót, hogy 
kísérje figyelemmel Freund kihívó modorát, 
amelyet a bíróság a múltkor kocsmai jelen­
ségnek! deklarált.

Ff'imd Jenő bocsánatot kér idegessége 
é> indulatossága címén.

Tanú vallomása további részében elmei dja, 
hogy Safrin hazaakart menni

Bírót Ha nem jártak 
érdekében, nem hiszem, hogy 
akadályozni a kiutasita-t

Szent-Királyi kérdésére a b na kijelenti, | 
hogy emlékszik, miszerint Szent-Királyi előtte ; 
a tisztességtelen kereskedelem letörését han­
goztatta. 0 ezt helyeselte s ma is hozzájárul . 
ahhaz, akik tényleg láncoltak, azokat elítéli. ;

Dr Gergely Jenő kihallgatását a bíróság ; 
mellőzi ... |

C é-a Alajos joghallgató Ereund irodájá­
ban volt alkalmazva. Nem tud arról, hogy Freund , 
rekvirálási ügyekkel foglalkozott volna, arról ■ 
sem, hogy galiciaikkal tárgyalt. A biró áltál ; 
felmutatott Írásra kijelenti, hogy az az ö ál- j 
fala összeállított kivonat Ereund könyveiből az 
árdrágítás! ügyekre vonatkozólag. Tanul meg­
esketik.

Sebők Béla a Ritter cég főtisztvi.selöie 
árról tesz vallom ást, hogy Ereund nem vállalta 
a cég anyagának a rekvirá’ás alóli mentesítést.

Dr Farkas Imre és Klein Frida jelenfék­
telen vallomása után Hirsányi Imre volt rend 
öi-kapitányt hallgatják ki. aki tud arról, hogy 
Feund Jenő az Ungerieidtr-frie lisztiigyben el­
járt Pozitív tudomása nincs arról, hogy Rostás 
főkapitány a referenseket Ereund elleni iiana- 
szaik megtételére utasította volut. KombDsy 
Pál rendőrtanácsostól hallotta, hogy több ár­
drágítás! ügyben eljárt. Az ismeretes referens 
jelentésekre vonatkozólag kijei nti, hogy nem 
tételezi fel, miszerint esküt tett köztisztviselők 
a valónak meg nem felölő dolgot állítanának.

Ho’váth Anna, a nagytőzsde elárusító­
nője előadja, hogy a Nagy Samu fele trafik 
engedélyét egy időben megvonlak, mert állí­
tólag naturáliákért cserélt dohányt és drágított 
is. Az engedélyt 1917-ben visszakapták, mint 
Nagy Samu lányától hallotta, nagybáyjtik 
Freund /tviő üg) red Tömöiy államtitkai mii tör­
tén közbenjárására.

Tanút megesketik.
Nagy Böske, Freund Jenő uuokahuga ki­

jelenti, hogy a trafik ügyben nem nagybátyja, 
hanem dr Benedek János járt közbe. Ó volt 
ugyan akkor nagybátyjával Budapesten, de Tö- 
mörynél nem jártak.

Tanút szembesítik Horváth Annával: 
mindketten határozottan megmaradnak vallo­
másuk mellett.

Bíró felolvassa a budapesti járásbíróság 
átiratát, mely szerint Polónyi Dezső bejelenti, 
hogy — az ügyvédi titoktartás alul nem lévén 
felmentve — a vallomástételi megtagadja.

Frond Jenő kérésére — mivel ö Polónyit 
a titoktartás alól felmenti a bíróság eih i- 
fárazza Polónyi Dezső és Ozory Kíván volle- 
másának beszerzését.

Dcb eeze y Barna dr kéri az interuálási 
iratok beszerzését, Rugonfalvi Kiss Károly és 
Székely Ede ügyvéd, jogtanácsos kihallgatását, 
aki az oláh megszállás idején az oláhok fog­
ságában volt és tudja, hogy az ott levő zsi­
dók Ereund Jenő közbenjárásával kiszabadultak.

A bíróság a bizonyítás kiegészítését el­
rendeli s az adatok beszerzéséig a tárgyalást 
elnapolja. — A mai tárgyalás déli 12 óra után 
véget ért.

— Szőlőmoly irtása permetezéssel cím«, 
a földmivelésügyi minisztérium által kiadott 57 
számú füzet hehitóan foglalkozik a szőlőmoly 
elleni védekezéssel A télfolyamán tartott ta­
nyai istentiszteletek alkalmával, több «gazdasági 
ismereteket terjesztő füzetekkel együtt ez a 
füzet is ingyen lesz kiosztva a debreceni gaz­
dasági egyesület által az ott jelenlevő gazdák 
között, Jó lesz most azt áttanulmányozni és az 
ott leirt utasítások szerint eljárni, hogy jónak 
ígérkező szőlőtermésünket megmenthessük. E 
füzetet a földmivelésügvi minisztérium könyv­
tára, vagy a m. kir. rovartani állomás díjtala­
nul megküldi azoknak, kik ezért hozzáfordulnak

A kultusztárca költségvetése a Ház előtt
Indítvány a trianoni béke iskolai oktató ismer/etcsare

Debrecenben oltárt es templomot emeltek a keresztyén és magyar faji gondolat, ak 
.. A nemxetgyülés trai ülése —

Budup st, június 9. A nemzetgyűlés mai 
ülését fél 11 órákor nyitotta meg l\ i.ovszky 
István elnök. Folytatták a kultuszminisztert 
tárca köitségvetésének vitáját, melyhez elsőnek 
Gerenisér István szólt.

— A magyar politikának — mondotta - 
a magyar kultúra iránt nem volt meg a kellő 
érzéke. Ennek hátrányát most bitjük, ezért 
népokt tusunkat at kell alakítani. I tál t rancia- 
o] szagnak az lS70-es evek alatt kifejtett nép­
oktatási munkájára, amikor a franciák elfoglal­
ták Eisza-zt, a lakosságnak alig egyharmad- 
része tv il francia. Ezután bemutat egy fraúcla 
tankönyvet, ebből részletekét' olvas lel magyar 
fordításban. A könyv többek között ezt írja : 
„A németek nem kérdeztek meg a Iramúnkat, 
hogy akarnak-e németek lenni, hanem erőszak­
kal elnémesitették őket. Frauciaorszagnak min 
szabad ezekről a te-t vérekről megfeledkezni . ; 
Nekünk is kötelességünk, hogy az ifjúsággal 
megismertessük a haboiu történetét, a gyilkos 
trianoni békeszerződést. Ez olyan kötelesség, 
amely elől kitérni nem lehet. A háború törté 
netét azonban nem olyan beállításban kell ta­
nítani, mint azt Sandor Pal nemzetgyűlési kép­
viselő itt előadta, nem agy, hogy mi mar 
1915-ben tudtuk, hogy a háborút elvesztettük, 
mert ez nem áll. üli, akik a fronton voltunk, 
erősen remélkedtünk. Hiszen mindenütt ellen­
séges területen állottunk.

Azután indítványt nyújt, be, hogy utasítsa 
a nemzetgyűlés, a közoktatásügyi minisztert, 
hogy a világháború lefolyását és a trianoni bé­
keszerződés lényeges pontjait az ifjúsággal 
az iskolákban ismertesse. A költségvetést el­
fogadja.

Utána Giessw in Sándor szólal fel.
— Voltak egyesek, akik a vallastanitás 

eltörlését kívánták. Ez erkölcsi lehetetlenség, 
mert erkölcsöt vallási-alap nélkül elképzelni 
nem lehet. Az erkölcstant nálunk csak a hittan 
órák alatt tanítottak. Az erkölcsoktatást át 
kel) vinni az ifjúsági nevelés minden terére. 
Gyakorlatilag is kell nevelni az ifjúságot: 
nemzeti és szociális nevelés szükséges. Ezt a 
kettőt nem szabad egymással ellentétbe hozni, 
mert a nemzeti és szociális nevelés nem ellen­
téte egymásnak, hanem ellenkezőleg, kiegészítik 
egymást.

Az ifjúság nevelésénél nagy hézagok van­
nak. Mikor a gyermek 12 évét betöltötte, egész 
addig, amíg katonává lesz, nem jár iskolába 
és semmiféle oktatásban nem részesül. Ajánlja 
hogy állítsanak fel ifjúsági egyesületeket, ahol 
az ifjúság oktatásban részesül.

Azután a katholikus autonómiáról beszél 
és ennek megvalósítását sürgeti. Határozati ja­
vaslatot nyújt be : Utasítsa a nemzetgyűlés a 

i vallás és közoktatásügyi minisztert, hogy a 
I katholikus autonómiára vonatkozó törvényjavas- 
| latot sürgősen terjessze a nemzetgyűlés elé.

Azután Egri lg agy Janos szólal fel Er- 
I dély és a felvidék elszakitásával a magyar er- 
! köles és kultúra forrásainak nagy részét is 
' elvesztettük. A megmaradt magyar alföldet ál- 
! laudó magyar kultui forrása kell tenni és e cél 
' elérésére semmi áldozattól sem szabad vissza­

riadni. Javasolja, hogy k tanítók ne négy kö- 
. zépiskolábo), liaio'in érettségivel menjenek a 

tanitóképezdére. Az erkölcsöket a vallas alap­
ján kell fejleszteni, a keresztyén valláserkölcsi

■ alappal, amellyel jellemeket lehet nevelni. Azért 
kell az iskolákban tanítani az erkölcsöt, mert 
az internacionalizmus a halálunkat szeretné.

■ Ne hirdesse senki a pacifizmus igáját akkor, 
amikor mindenünkből kifosztottak. Adják vissza

; mindazt, amit elraboltak tőlünk és akkor pa.-i- 
fisták leszünk.^Kéri a kultuszminisztert, hogy 

; támogassa az iparművészeiét és a költstevetést 
; elfogadja.

Ezután Andaházy-Kasnya Béla szólal fel. 
szóvá tesz a numerus clausust, majd a jogrend­
rí'! kezd hosszasan beszélni. Szóvá teszi'' hogy 
azokat a zsidó hallgatókat, kik már az ’ előző 
években is be voltak iratkozva, kizárták az 
egyetemtől. Javasolja! hogy az egyetemi kar­
hatalmat a kormány ne támogassa.

Budaváry László két határozati javaslatot

nyújt be. Az egyikben kéri, hogy a nemzet., 
gyűlés utasítsa a kormányt, hogy az állami 
tanítók az állam tisztviselői, a községi és fele­
kezeti tanítók pedig köztisztviselői fizetési osz­
tályba soroztassanak be, ha ugyanazokkal a 
kvalifikációkkal bírnak, amelyeket az állami, 
illetőleg a köztisztviselőkre nézve a törvény 
előír. A második határozati javaslat pedig igy 
szól: A nemzetgyűlés utasítja a kultu- zu7i- 
nisztert, hogy a tanítók, tanárok, óvónők rend­
fenntartásáról szóló törvényjavaslatot az érdé- 
kelt tanár- és tanítótestületek közreműködésév I 
dolgozza ki, és azt három hónapon belül ter­
jessze a nemzetgyűlés elé.

Sluchta Margit felhívja a nemzetgyűlés 
figyelmét a kisdedóvónők rendkívüli súlyos 
helyzetére. Az' óvónők kevés fizetést kapnak 
és kénytelenek nehéz fizikai munkát végezni: 
igy nem tudnak a gyermekek nevelésére ele­
gendő gondot fordítani. Szóvá teszi azt, hogy 
a lakáshivatal mindezideig nem tudott végleges 
helyiséget adni a közgazdasági egyetemnek, 
holott nagyon sok palota áll lakatlanul. A fő-*

■ városnál most választják az iskolaszék tagjait 
s a nők nem lehetnek ennek tagjai. Kéri a 
kultuszminisztert, hogy a rendeletét változ­
tass?. meg.

Ezután az elnök nz ülést délután négy 
óráig felfüggeszti.

A nemzetgyűlés délutáni ülését négy óra 
után nyitotta meg Rakovszky István elnök. 
Első felszólaló Usetty Ferenc, aki a tanári 
kérdést teszi szóvá. Olyan tanárokra van szük­
ség, akik tényleg tanítani tudnak. A gyakorló 
tanárjelöltek intézményét reformálni kell, úgy 
hogy a jövő tanév elején a reform már életbe 
lépjen. A legnagyobb elismeréssel adózik a 
kultuszminiszter személye iránt azon intéz­
kedésért, hogy az iskolák körül érdemeket 
szerzett tanerőket főigazgatói és igazgatói 
címmel tüntette ki. A megüresedő állásokat 
pályázatok utján kell betölteni. Ezelőtt a tanári 
karnak meg volt az a joga, hogy a pályázók 
felett ítélkezhet. Ez a joga a tanári kariak 
valamilyen oknál fogva konfiskáltatott. Az 
állasokra pályázókat az iskolák tanári kara 
bírálta telül és döntése eredményeképpen fel­
terjesztette a kultuszminiszterhez. Kéri a kul­
tuszminisztert, hogy a tanári karnak azt a r >gi 
jogát adja vissza. Ha neki nem tetszik a tanári 
kar előterjesztése, akkor még mindig jogában 
áll neki a megüresedett állásokat a saját in­
tenciója szerint betölteni. A hadviselt tanárok 
harctéren töltött idejét be kell számítani a 
szolgalat idejébe. Azután a bittanárok kérdé­
sevei foglalkozik. A hittanárok helyzete kultur- 
szégyen, ezért kéri a kultuszminisztert, hogy 
könnyítsen a hittanárok helyzetén.

A hittanároknak nincsen korpótlékuk és 
nincsen nyugdijuk. Most már ugyan kapnak 
drágasági pótlékot, de csak annyit, mint a szol­
gák. A hittanai' egyik legfoutosább tényezője 
a tanárkáénak, második atyja az ifjúságnak, 
ezért biztosítani kell anyagi helyzetüket, mert 
ha továbbra is szűkkeblűén bánmik velük, ak­
kor mindig csak ideiglenesnek tekinthetik állá-

I sukat. A kultuszminiszter a IX., illetve X. tize- 
I tési osztályba óhajtja őket sorozni. Ezért nc- 
1 vükben köszönetét mond, de kéri a kultusz;
I minisztert, hogy ne álljon meg ennél, hanem 
, menjen tovább és a hitoktatók részére külön 
! statust állapítson meg. Kéri a kultuszminisz- 
I tért, hogy ott, ahol nincsen szükség rá, alakítsa 
I át a. gimnáziumokat szakiskolákká és polgári
■ iskolákká. Azután a IX. kerületi gimnázium 
i ügyét teszi szóvá. Ez az iskola a magyar kul- 
I túra szégyene. Két rozoga bérházban van el- 
I helyezve a legegészségtelonebb helyen és er- 
I kólcsi szempontból sem felel meg az iskola

elhelyezése. Kéri a kultuszminisztert, keressen 
' a fővárossal összeköttetést, hogy mig az uj 
| iskolák felepithetők, addig adjon a főváros az 

iskolák^ céljaira megfelelő helyiséget.
boss József kultuszminiszter: Meglesz.
Usetty-. Kéri a kereskedelemügyi minisz­

tert. hogy már a legközelebbi minisztertanácsén 
függesszék fel azt a kegyetlen rendeletét, mely 
a vidékről tanárok vezetésével kulturintézeteket
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I gyarországon, ép ezért kéri, fogadják
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tanitás szünetelésének

szenátor figyelmét 
a faj tekinteté- 
mint Alagyaror-

1k^rL<Lk|SÄ,lUiva '* ma"yar osz,uo Trejéro. IMsz- 
Únkk.:i r l’"!'akk:i1 llel" lohvt a kolozsvári 
ts,\etem tanszékeit betölteni. (Helyeslés )

.-togato ifjúságot a vasúti kedvezménytől meg- 
I -ztja. Helyesnek tartja a fölvételi y.izs'gák. 
., o-zigoritását, hogy csuk az kerülhessen á 
hizépi'kolákba, ki odavaló, a többiek pedig 
„„ri pályákra menjenek. Kéri a kultuszminisz- 

tcit gondoskodjék nriól, hogy a mai kornak 
,neirftdelöeii uj tantárgyakat vegyenek fel a 
ki-jzjuskolak programmjába és ezzel kapcsolat- 
l Hn gondoskodjék szakszerű- tankönyvekről is.

Utána S<H gyi -Lajos szólal fel és két 
határozati javaslatot terjeszt a nemzetgyűlés 
elé. Elsősorban kéri, hogy utasítsa a nemzet- 
gvüfcs a kormányt, hogy a katonaság és csend- 
őrség által lefoglalt iskolákat ürittesso ki. hogy 
az (iktatás megkezdődhessen. Indítványozza to­
vábbá, hogy a tanítónők és óvónők egyenlő 
elbánásban részesedjenek az állami tisztvise­
lőkkel.

Zákány Gyula határozati javaslatot nyújt 
be az aísópapság fizetésének rendezése ügyé­
ben. Kéri, hogy a kongrua-fclemelést az auto­
nómiától függetlenül átmenetileg és sürgősen 
valósítsák meg a főpapi és káptalani javakból.

Ernst Sándor az autonómia kérdésben 
szólal fel. Az autonómia kérdése igen kompli- 
kiilt, nem lehet máról-holnapra megoldani. Ma 
nehézségekbe ütközik azért is, mert a főkegy­
úri jogok nem gyakoroltatnak. Enélkül pedig 
nem lehet az autonómiát megcsinálni.

Rassay : Rendezzék a főkegyúri kérdést I
Ernst Sándor : Ezt nem lehet egyoldalúan 

kezelni !
Huber János: Róma nélkül nem lehet 

megoldani az autonómiát!
Ernst Sándor kéri a kultuszminisztert, 

hogy minden erejével hasson oda, hogy az au­
tonómia kérdésében az előbbrevitei módját meg­
találják. Azt ajánlja, hogv a rendazést elölről 
kell kezdeni. — Az egyházközségi autonómiák 
rendezésével meg lesz oldva a kérdés.

S'koróp 'tkai Szabó István a falusi taní­
tás nehézségeivel foglalkozik. A falusi iskolá­
nak azért nincsen tanítása, mert nincs kine­
vezett tanítója. Határozati javaslatot nyújt be 
aziránt, hogy a legközelebbi indemnitásban a 
kultuszminiszter az 1920 évi IX. törvénycikk 
tiltó rendelkezése alól mentessék fel és kellő 
pénzügyi korlátok között nevezhessen ki ta­
nítókat.

Andaházy Kasnya Béla délelőtti beszé­
dére megjegyzi, hogy arról kell gondoskodni a 
numerus clausus kárhoztatása helyett, hogy 
falusi népek tehetséges gyermekei jussanak be 
az iskolákba.

Andaházv-Kasnya Béla félreértett szavai­
nak megmagyarázása után Gunda Jenő szólal 
fel. Az ellenzék részéről felvetődött az a kér­
dés, hogy mire való a numerus clausus ? Erre 
legjobban az élet felelhet. A numerus claususra 
a mgyar közélet szempontjából szükség van. 
Ki kell mondani a numerus clausust az összes 
pályákra és ki kell terjeszteni a középiskolai a. 
is. Határozati javaslatot nyújt be. Kívánja a 
numerus clausus kiterjesztését a nőkre is. 
Lánynevelésünket uj alapra kell fektetni. Ha­
tározati javaslatot nyújt be. Utasítsa a nem­
zetgyűlés a kultuszminisztert a népinternátu 
'ek felállítására vonatkozó tárgyalások hala­
déktalan megkezdésére.

Szünet után Huber János indítványozza, 
hogy amint a debreceni Tudományegyetemet 
megalapítójáról, Tisza István egyetemnek ne­
vezték el, úgy a budapesti Tudományegyete­
met alapitójáról. Pázmány Péter egyetemnek 
nevezzék.

Ezután Vass József dr kultuszminiszter 
szólal fel. /Vem akar most hosszabb kultur- 
piogramot adni, helyesebbnek tarja, ha ezt az 
1921- 22 évi költségvetés alkalmával fejt ki. 
A miniszter pontonként válaszolt a vita során 
elhangzottakra. A menekült egyetemek elhe­
lyezésénél az a gondolat vezette, hogy a tóis- 
kólái oktatásnál nem szabad termelőképessé­
günket szűkre keretezni, másrészt a főiskolai 
oktatást nem lehet meghagyni abban a hely­
zetben, amelyben van. A főiskolai oktatás majd­
nem S(> százaléka a fővárosban sereglett össze, 
a|ni elsorvasztotta a vidéket. A budapesti eg\e- 
tem tultöniöttségét decentralizációval kell meg­
büntetni. Természetes, hogy az egyetemes 
’''emelőképességét inng kell tartani, mert ma- 
sbar mérnökökre, orvosokra, tanároki a es ta- 
mt'ikra nemcsak Csonka-Magyarországmik le>z 
' 'ksége, hanem még az utódállamok t-s 1,1 

reggel magára ynllalt .-,5-,,,y ' lllvU1.k(lil 
."'V‘ T-'1 A ll,’bl'''c,‘nl ügy.ui még zeengo- 
b'iat o ,, sajal tradícióit már 1 U>broccnb.-n 
lógja ktlcjleszteni. A menekült egyetemeket 
ellogjnk h-dyezni, ha a mmrzetgyük-s az enge­
dett hozzá megadja. (E’elkíMtások: Mfegadjuk !) 
, -G.vai; művészetnek a üdéken telepeket 
kell ielállitani. ahol a magyar nép lelke ele­
venen termelje ki a legtisztább és turáni 
motívumokat. A magyar iparművészeiét is fej­
leszteni kell, inert a Nyugatról sok selejtes 
áruval árasztják cl az országot. A vidéken 
nelniiH száz elemi iskolában jiz. idén nem volt 
tanitas, mert nem volt tanerő, A la'iasviszo- 
nyok voltak főleg a tanítás szunelelés-'m-.-k 
okai. Kijelenti azonban, hogy az elemi oktatás-

borig rendezni fogja. A 1.nyakat és községeket 
szeptemberig Lkolával elfogja látni. A magyar 
g\éiműkőknek írni, olvasni. Istent dicsérni és 
hazat szeretni meg kell tanulni. (Éljenzés.) 
Bízik a tanítók testvéri elszánt és szinte neki 
keseredett liazafiságában, hogyha nem is pa­
lotákban, de kunyhókban oltárt állítanak a 
hazának és ezáltal a kunyhókból templomok 
lesznek. (Elénk éljenzés és taps.) A tanító-

Apponyi Albert nyílt levele Amerikához 
„Vau Európában egy o'yan ország .. “

Budapest, június 9 (NSI) Apponyi Albert 
gróf nyílt levelet intézett Ladge amerikai sze­
nátorhoz, amelyet majdnem valamennyi ameri­
kai lap leközölt. Apponyi levele igy szól :

— Szabadságot veszek magamnak ahoz, 
hogy az európai gazdasági veszedelemmel 
kapcsolatban hazám zilált állapotára felhívjam 
az Ön figyelmét. Van Eu ópdban egy olyan or 
szóg.amel n. k púi ügyi és gazd ági helyzetét 
veszedelmesnek tehet nevezni, s amely országban 
másrészről úgy politikai, mint gazdasági érte­
lemben megvan az ujraépülésnok és talpra- 
állásnak minden keiléke... Apponyi rámutat 
arra, hogy az Egyesült Államokban egy mil-

ne
Teljes tanácsülés. A városi tanács 

tegnap 11 órakor Cs ka Sámuel h. polgár­
mester elnöklete alatt teljes ülésben vette tár­
gyalás alá a holnap reggel megtartandó köz­
gyűlés tárgysorozatait.

— Uj hivatalos órák az adóhivatalnál A 
városi adóhivatali tisztviselők beadványban 
azt kérték a városi tanácstól, hogy a városi 
tanács tekintettel a nagy melegekre, az eddigi 
8 14 óráig terjedő hivatalos órát 7 13 óráig
terjedő időközre' tegye at. A tárnics mérlegété 
az' adóhivati tisztviselők kérelmét és annak 
helyt adva, a városi adóhivatalban július 1-töl 
szeptember 15-ig a munkaidőt 7—13 órában 
állapította meg. Az adópénztár hivatalos órája 
azonban továbbra is 8-14 óráig lesz.

- A vöröskereszt egylet közgyűlése. A 
debreceni vöröskereszt egylet folyó ho IG an, | 
csütörtökön 16 órakor a váiosháza közgyűlési 
termében közgyűlést tart. Az egyesület veze­
tősége felkéri a tagokat, hogy a bmtos ügye­
ket 'letárgyaló közgyűlésre mennél számosab­
ban jelenjenek meg.

A szimfonikus zenekar. Még a t avasz- , 
<za) P.ribauer Ferenc és tarsai beadványban , 
aíra kérték a városi tanárat hogy egy alta- | 
luk alakított szimfonikus zenekar ieszme a , 
zenede egv termét, valamint város! hangszere- ; 
kel kottatartókkal együtt bocsássa rendelkc- , 
-/ősükre A tanács meghallgatva a. zenede) • 

• ukbizotí-ae Véleményét, úgy döntött, hogy a I 
í d íe IGrencók által Vakított .zimlömkus 

Xkarnak rendelkezésére boesajtja az egy k 
zeledei tantermet a keit varos, hangszerekkel | 
íávütt de azon kikötéssel, hogy a zenekarba 
lí znak felvenni a zenédéi tanárokat s egyes 

z ik-ilisabb növendéket, azonkívül a sziinfo- i£ tartozik idényenként a zenede 
!llkUS hangversenyt rendezni.

3. didai
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| képzők reformját a legmesszebbmenő körül­
tekintéssel keresztül akarja \ inni A kovrtkv/o 
évben szénszünet nem lesz,

■ — Az alsópnpsag anyagi helyzetinek ja- 
vitásat az allamkiucstar. jek iitékeu.v niegtei-

I helése nélkül valósain«'.eg sikerülni fog elin- 
i tézni. A katholikus autonómia és a vele kap­

csolatos és a többi egyhazakat érintő kérdések 
állandó tárgyalás alatt vannak. . Debrecen öl 
felemelt érzéssel jött r/.w.o, amikor jelen volt 
a Tudományegyetem névavatásánál. Oltárt é> 
templomot emeltek ott a keresztyén és mag) <r 
fojt gondolatnak. Pázmány Péter is oltárt emelt 
egykor a magyar gondolatnak, a magyar ke­
resztény faji és tudományos gondolatnak Sla-

I gyarorsztlgon, ép ezért kéri, fogadják el azt 
az indítványt, hogy a budapesti tudományegy e- 
temet budapesti in. kir. Pázmány Péter Tudó 
mányegyetemnek nevezzék td. (Éljenzés és tap-.)

E nos felolvastatja a benyújtott hatói >- 
zati javaslatokat. Ezekből néhányat elfogad a 
Ház és ezzel a kultusztárca. költségvetését ál 
talánosságbau és részleteiben elfogadják,

E'nök jelenti, hogy a Ház legközelebb 
holnap délelőtt tart ülést: jelenti továbbá, hogy 
Leienyey Pál sürgős interpellációra kért és ka­
pott engedélyt.

Letenyey interpellációjára Pass József dr 
kultuszminiszter válaszolt.

í’lés vége 8 órakor.

lióuál több magyar él, akik azzal a szeretettel 
szeretik hazájukat, amelyet szülei iránt a leg- 
odaadóbb feleség is megtart. Az, t.o>y Aí. • 
gyaro szaggal legkegyetlene’ bili hd dak el, ki 
vliáglik a rdkényszerite t l ék’fáttételek rövid 
áttekintéséből is. Rámutat a békeszerződés 
égbekiáltó igazságtalanságaira, annak tragikus 
következményeire, majd kimutatja, hogy Ma­
gyarországot a legkevesebb felelősség terheli 
a háború előidézésében.

Felhívja Lodge 
arra, hogy az uj országok 
ben éppen olyan elegyesek,

— Az Ébredők monstre hangversenye va­
sárnap, 12-én este 7 órakor kezdődik a Bika 
dísztermében. Aki igaz művészetet akar élvezni 
dalban és zenében, férfi és női előadásban, az 
jöjjön el és hallgassa meg : Némethy Ellát. 
N iinényi Magd it. B. Fábry Irmát, Zsámboky 
Miklóst. Pilinszky Zsigmondot, Karácsony Ist­
vánt. Mihus-Csák Istvánt és a Nádasdy-Müller 
vonósnégyest. Jegyek korlátolt számban kap­
hatók : Cait i>n ./, Antalfynál és a Ni zai vi­
rágcsarnokban.

Az ideiglenes napidijasok szabadság­
ideje. A városi tanács tegnap délelőtti ülésén 
úgy határozott, hogy mindazon ideiglenes vá­
rosi napidijasok, akiknek szolgálati ide i ük 
meghaladja az egy évet 7 napi, azok peuk. 
akiknek szolgálati idejük 2 év. vagy ai.ml 
több, évenként 14 napi szabadságot mint ked­
vezményt fog a jövőben engedélyezni.

Előadás a gölnicvölgyi dialektusról es 
Gölnicbányáról. A Szepesi Szövetségben jnuius 
hó 10-én, pénteken d. u. I» órakor dr Novák 
István ref. tanitóképezdei tanár előadást tart 
a gölnicvölgyi dialektusról és ezzel kapcsolat­
ban Szepes.negye déli völgyére betelepült sze­
pesink származásáról. Az előadásra felhívjak a 
közönség figyelmét. Vendégeket is szívesen lá­
tunk. Az előadás helye a ielsö keresk. i> "la 
díszterme : Piac-u. 8.

A Beelhoven-est jövedelme. Mint meg­
írtuk, a városi zeneiskola, a tavasszal .sikerült 
Beethovcn-estélyt rendezett a Zenede dísztér- 

a városi tanácsot, hogy az estély alkalm ival 
befolyt 1012 koronával rendelkezzék. A Zenede 
igazgatóságának ezen kérelmét tegnap t irgvalU 
•f városi tauács és ez ügyben úgy döntött, I <>gy 
a befolyt 1012 korona osztassák ki 10 onan 
sínedéi növendék között, akik t aixli jmi-ut-s- 
ségre ugyan jogosultak, de abban valamely s 
okból kifolyólag nem részesülhettek.
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v Magyar Mv**u*u. Irredenta (ümepély 
lesz lusátuap délelőtt 10 érakor a kegyesrendiek 
iskolájának dlsatennélien. Bflépádii nem lese, 
csak tetszésszerintí adakozás u Magyar Jövő 
ifjúsági-irodalmi mozgalom javára. Az intézet 
barátait, szülőket és érdeklődőket ezúton hívja 
inog az intézet igazgatósága, mert külön meg­
hívókat nőm bocsátott ki.

Ugyancsak vasárnap tíz órakoi az állaaii 
reáliskolában Ls (Ilatvnti-u. 44 » itjusági ünne­
pély lesz. Irredenta szavalatok mellett rövid 
beszéd hangzik el arról h umtos feladatról, 
amelyet az ifjúsági irodalom kifejthet, a nem­
zetnevelésért és az irredentizmus magas cél­
jaiért. Beléptidij helyett szívesen vesznek ön­
kéntes adományokat s „Magyar Jövő“ céljaira. 
Az ünnepélyt az iskola cserkészei rendezik.

- íMektlt kiulkalsunttik figyelmét felhívjuk 
arra, hogy a penrüíynunuzterinm a vidéki állampénz- 
tá'. knál (kir. adóhivataloknál) 418 pénztári és 103 ke­
zelési tisztviselői, illetve kezeiéi valamint 27 altiszti 
állásra pályázatot hirdetett. A pályázati feltételek a 
Budapesti Közlöny junius 5, 7 és 8 iki számában köz­
zéteendő hirdetményben lesznek megtudhatók. Mene- 
kSHílgu kirei del'ség.

A fasort» fotó padok használatáért 
dijat SSOd a Táros. Tegnap délelőtt ti városi 
tanács ülésén dr Vargha Elemér tb. főjegyző 
azt azt indítványt tette, hogy a főutcai fasor­
ban levő padok használatáért szeinélycnkint 
1 koronát szedjen a város és a bogyült ősz- 
szegeken tartson a város 2 hadirokkantat, vagy 
hadiözvegyet, akik a fasort 11—13 és 17 21 
óra között fellocsolnák. Az indítványt egyes

A debreceni gazdasági egyesület igaz­
gató-váliu-ztiuáuya folyó évi jtmius hó 12-én, 
vasárnap délelőtt fél 11 órakor a polgári és 
gazdakörben ülést tart.

A Magyar Távirati Iroda szerkesztő­
se« (Angol Királynő szállé I. emelet 11 ajtó) 
kiflié lányokat keres.

— Mi önnek a kaja? idegesség, szívbaj, 
vérszegénység, reuma, köszvény vagy női ba­
jok ellen biztos gyógyulást nyerhet n Margit- 
fürdő részvénytársaság vizgyógyintézetében.

Rose nyelviskola
Nagyerdőn. 
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Vasárnap 
postásfiu és 

Vasáriul]» 
leány.
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HETI MŰSOR:
d. ii. mérsékelt helyárakkal: 
a huga.
este bérletszilnetben : Az erdész

Hétfőn A (58) bérletben : Az erdész leány.

Síinhisak és uiozgószinhásak közleményei
Pénteken B bérletben kerül színre „Az 

erdész leány. Ez a kedves muzsikáju darab 
rendkívül érdeklődést keltett úgy, hogy a je­
gyek nagyobbrésze már elővételben elfogyott.

_ június IQ

A tőzsde
Züriaki láréttadsjnn. 9. ián.) Berlin 887.50 H.U 

land 1WI —, Newyork 501, London 2221,Páris 4660 MjlánÁ 
3830, Brüsszel 40t>0, Kopenhága 101.75 Stockholm 13) 77 
Krisztiauia 8675, Madrid 7584, Buenos-Airna 182. p,ó..„ 
825, Budapest 840. Zágráb 420.—, Bukarest 825, 
55, Bées 180.00, Osztrák lebélyeg 97.

Budapesti tárlat jun 9. (MTI.) Magyar bitet isa- 
(hatrák hitel 810, Angol-Magyar bank 702, Leszámít 
bank 705, Magyar-Olasz bank 322, Jelz. hitelbank 
Keresk. bank 0800, Pesti hazai első 192.50, Borso-1 
miskolei 2850.

Valuták. Napoleon 805 -825, Augul font 925- 
935, Dollár 240—250, Francia frank 1920 — 1950 .Márka 
860—370, Iára 1190—1210, Osztrákkor. 38-——40 — 
Rubel 58—55, Lei 880—305, Sokol 340—360, Sváiaj 
frank 4150 -4225, Korona dinár 670 680, Frank dinár 
650—61)0, Lengyel márka 21—23.

Bécsi valuta jun. 9. (MTI.) Márka 958, Lei m 
Líra 8090, Francia Frank 51—, Svájci Frank 
Dollár 638.—, Kubel —, Sokol 898. ' ’ *

Babona piac : Búza, rozs én kétszeresben üzlet 
nem köthető. A termények zár alá vétele miett. Uj ilu. 
zában 770—780 árban történnek kötések juliua—au» 
tusi szállításra. Takarmány árpában 750—600. sör árpá­
ban néni volt üzlet. Zab 700 750. repoe 750.

í'zlet lanyha, áru nehezen helyezhető cl. Morzso l 
tengeri 800, lencse névleg 800—100«) ab állomás l(nr 
kilogrammonként.

Mezőgazdák szövetkereténck jelentése. Irányzat, 
lanyha. Prima széna 350—350, Bükköny, muhar 350— 
400, szalma 280—250, nsnppszalma 240—280, takar 
mány szalma 250—280 100 kilogrammonként ab Bu­
dapest.

SerMajelsntéa. Maradvány 383, érkezett 316, ősz- 
saesen 699, eladatott 250, maradvány 449. Fiatal príma 
zsiraertés, nehéz 52—55, fiatal közép 53—56, fiatal 
könnyű 56—54.

tanaastagok ellenezték, mindazon által az indít­
ványt a városi tanács elfogadta.

Borzalmas tfiz a Bánkos Csütörtökön 
délután Takács Imre banki vákáncsos felesé­
gével együtt eltávozott hazulról és két kis 
gyermekére rázárta az ajtót. Mire estefelé 
visszatértek, házuk helyén csak tüzes romot 
és pislogó zsarátnokot találtak. Másfél éves kis 
leánykájuk is a tűz martaléka lett. Három 
éves kis fink az ablakon át menekült ki az 
égő házból. A kis leány bulláját a hullaházba 
szállították, a könnyelmű szülők ellen pedig 
vizsgálatot indítottak.

— Dohánytermelők fuvarpótléka. Dohány­
termelők lilial a kir. kincstár számara termelt 
és beszállított dohány után fizetendő kilométe» 
reuként és métermázsánkéut egy koronában 
megállapított fuvarpótlékot bárom koronára 
emelte fel a pénzügyminiszter.

— A Baross-Smetség közgyűlése. A 
Barosí-Siövelseg dtbrtceni li km e hó 12-éu 
vasárnap 10 órakor a Kereskedő Társulat 
disztenm ben (Piac utca s. sz.) rendes köz­
gyűlést tart. A közgyűlés tárgysorozatán több 
fontos ügy szerepel.

üj iparengedélyek. A vsrosi tanács a tegnapi 
nap folyam m a .>vetkező debreceni lakosoknak uj ipar- 
envedvlyt adót!: f-’re kel Miklos terménykereskedés 
100O K, Hauser Antal ‘üszer és vegyeskereskedés 1(H), 
Hot vált) J :r<ef k.Irnit' S ipar 2« 0/ Visovszky Ferenc 
göífüíd'ipar 500, Weisz Izidor férfiszabóipar 500, Alt­
mann Heimann rcfös és rövidáru kereskedés 500, Vince 
József tim.ii 500, Fodor Ján is cipészipar 500, Balogh 
J.zscf szobaü'stő és mázoló 300, Kovács Pál sertés­
kereskedés 1« 00 Kovács Sándor kerékgyártó ipar 300, 
Ei gi Béla fcrfíszabő ipar 300, Seres Sándor könyv- 
kítóipar 30 ; T kaji János fuvarozási ipar 200, Né 
meti Lajos szobaié.-tóipar 500, Káhnánczhelvi Ferenc 
mézeskalácsosipar 300 korona ipardijak lefizetése 
mellett.

— Gönczy-egyesiilet közgyűlése. A haidu- 
varmegyei tankerületi tanítok Goitczy-egyesü- 
lete r> hó 17-én d. e. 9 órakor, a Kereskedelmi 
Akadémia dísztermében tisztújító rendes évi 
közgyűlést tart. Gyűlés után közebéd lesz az 
Angol Királya «'be ii.

— A Hadirokkantak Nemz. Szöv irodájá­
ban (Nzeut-Anna utca 12.) fi darab nagy Idda 
eladó.

Szén a csépléshez. Usépléshez első­
rendű porosz szén vaggoutétolekbcu azonnal 
kapható. Bővebb felvilágosítást ad Salomváry 
főtitkár Budapest; IV. Egyetem-utca fi. szám.

— Hadirokkautak, hadiözvegyek gyerme- 
alkalmasak (rikkan- 

irodájában. 
vezetőség.

Komlóssy Emma, Székely Gyula és Lajos 
Dénes holnap vasárnap délelőtt 11 órakor az 
Apollóban. Komlóssy Emma és Székely Gyula 
irredenta és székely dalokat énekelnek. Be­
mutatásra kerül a székelyek nemzeti tánca a 
esürdöngölő.

Erdélyi Magyar Székely Szövetség dísz­
előadása vasárnap délelőtt az Apollóban, elő 
adásra kerül: Székelyország 135 vetített és 
mozgóképekkel. Irta és felolvassa Lajos Dénes. 
Ez alkalommal dr Tankó Béla, egyetemi tanár 
megnyitó beszedet mond. Előadás kezdete 11 
órakor délelőtt az Apollóban. Jegyelővétel.

Az Id gen amerikai film drama öt felvo­
násban az Apollóban. Előadások 7 és 9 kor

Ég és föld között. Kém történet öt fel­
vonásban. Olasz film az l'ralijában. Előadások 
7 és 9-kor.

2OO-SCO
holdas birtok t keresek 
haszonbérbe. Lim a kiadó 

hivataban.

Hyilttér
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és más idegen pénzt, aranyat, 
ezüstöt íegeslegdrágábbais 

""Simon Sv« 
»EBBHCZEI?, Eossúth-n 11

N o és férfi kaiap megren­
deléseit ésjavitások gyorsan 
és pontosan készíttetnek

szőrme és Ullruhák mepörzá- 
sőt a legnagyobb biztonságban 
beraktaroz KOVÁI’. Y ós ALT­

MANN Piac-utca 42.

Aoros baftüht
WI-fláM iiliiimsFllM.fi

pHv iybk kh'

Ni met nyelvet 
tanít magánba, aknái órá- 
kát ad kezdőknek is, a 
legjobb és legkönnyebb 
módszer szerint Délutáni 
correptálás. Siposs. Ra- 

kovszky u 13.

I müórás
I Bádogos u.

kei, kik újságát usitásra 
esők) jelentkezzenek a szövetség 
Szép kereset biztosittatik. Hadron

Kaucióképes 
üzletkezelőnő és egy va­
salónő felvétetik Hungária 
gőzinosó Pderfia-u 4

BINDEN ONTDDATQS MAGYAR EMBER 
C8AK KERESZTYEN LAPOT OLVAS!

Béíyegzögyör 
és vésöintéztet 

P«ULÓ I. 
BatthyAnyi-utcza 22. 

Téleton 13SS.

Kilogrammonként 400 — K 
És minden méhészeti felszerelés (Boconádi 

rendszerű kapi rak) legjutáuyosabban 
r kapható

BOTOilSYl/iiJÉilj tÓEaZETI H. T. 
gpS,1

hatá ba-s « várad! 
szig&tdül őben el­
adnám 2ü st}, hold 
" földemet. ::

CZIM :

«Bossef
ßözmalointulajdonos

Biharna^ybajont.

»M.M» r.uv-.; VIIJ tűi ÜUUlíy ílUilj V Ilj UllillvjUl
---!LOI< £~48- Debreczen Piecz-u. 59. telefon 3-48.

KÉSZÍT
minden a
inunkat u. m.: rovatos iveket, folyó­
iratokat, kereskedelmi és más egyéb 
nyomtatványokat. Esküvői és eljegyzési 
értesítéseket. névjegyeket, gyászlapokat.

sokszorosító szakba vágó

:: Költségvetéssel készséggel szolgál

Nyomatott n lapkiadó Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájába 3 .1 özaef-ut ’69.
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